

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Llaneta, núm. 11

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 3 de Abril de 1924

Núm. 4565

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESIÓN «LA ESPERANZA»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La virtud de la Fe

Hablando, el otro día, el general Primo de Rivera, con los periodistas, de un proyecto relativo a comunicaciones y a instrucción en las Hurdes, acabó diciendo:

Por cierto que ese mismo proyecto habrá de ampliarse a otras comarcas españolas, porque, según los delegados gubernativos, en la mayoría de los pueblos son corrientes la embriaguez, el amancebamiento y el analfabetismo y contra todas estas plagas sociales hay que ir.

Buen camino nos parece cualquiera que se emprenda para llegar a esa meta, pero no se debe olvidar que esas tres plagas sociales, aunque parecen tres plagas distintas, son en realidad una sola plaga verdadera, la de la irreligiosidad y la falta de fe.

Si el Directorio sabe conseguir que la irreligiosidad disminuya y que la fe se afiance, conseguirá, al mismo tiempo, que las plagas desaparezcan.

Donde se abre una iglesia suele cerrarse una taberna, y donde se cierra una taberna, se acostumbra a consolidar un hogar feliz y cristiano. Inútil es advertir que al lado de la iglesia ha estado y está siempre la escuela, cuyos maestros más escogidos han sido reclutados, la mayor parte de las veces, en el seno de las órdenes religiosas.

Bien está que el Directorio quiera acabar con las funestas plagas del amancebamiento, la embriaguez y el analfabetismo, pero se andará por las ramas y no creemos que quiera andarse, si no sabe acudir al tronco, devolviendo la fe a los pueblos que el liberalismo deschristianizó.

He ahí el único medio que puede arrastrar a los niños a la escuela, que puede hacer caer la botella de manos del bebedor y que puede ahuyentar a las manecbas de las casas honradas.

Porque es verdad que los hogares deficientemente constituidos y donde falta la virtud de la esposa, lo mismo que los hombres entregados al vicio y que los

niños vagabundos, constituyen la miseria y la ruina de los pueblos.

Un hogar sostenido por el pecado, un hombre entregado al vicio y un niño abandonado a la ignorancia son la semilla más fecunda para que germine en poco tiempo la revolución y el crimen. Son una especie de disolvente capaz de malograr todos los demás esfuerzos sanos que no vayan directamente contra ellos.

En vano se procurará la defensa de los intereses materiales, si estos intereses morales, esenciales y preferentes, se descuidan o no se tienen en cuenta, del mismo modo que un cuerpo en vano querrá fortalecerse con la práctica de los ejercicios físicos si encierra en su seno un alma degradada y culpable que le arrastra a la corrupción y a la concupiscencia de la carne. En estas condiciones, todo el esfuerzo de una infinidad de años puede malbaratarse en cuestión de muy pocos días.

La salud que el ejercicio moderado proporciona al cuerpo, adarme por adarme, se la arrebatara rápidamente, por toneladas, el vicio más insignificante.

Para enriquecer y mantener la sangre es indispensable la complicada química de las funciones digestivas. En cambio para derramarla, y aun para arrebatara con ella la vida, es muy suficiente un pequeño corte en cualquiera de las venas más importantes.

¿Comprendéis la diferencia?

¿Veis que difícil es conservar y enriquecer y cuán sumamente fácil de destruir y desbaratar?

Y sin embargo no debiera ser así, y no lo sería con un poco de buena voluntad.

Contra esas tres destructoras plagas del amancebamiento, el analfabetismo y la embriaguez hay una sola virtud verdadera que basta para contrarrestarlas: la virtud de la Fé.

Fernando

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## De la acción católica en el mundo

Las grandes pastorales de Cuaresma

En los documentos pastorales que en estos días de Cuaresma se publican en todas las naciones, adviértese que ninguno de los magnos problemas contemporáneos escapa a la mirada vigilante de los Obispos. La publicación de los principales constituirá, sin duda, la más verdadera historia del momento presente, católico y de transición, el más acertado diagnóstico de los males que sufre Europa y la aplicación del más eficaz remedio.

En el resumen y compendio que las angustias de espacio nos consenten, aparecen estas cartas como efusiones íntimas y amorosas al par que sabias y prudentes con que los Pastores del pueblo cristiano se comunican con su grey, llamadas de padre, con aquellas aclaratorias modulaciones que tienden a buscar a la oveja perdida, manifestaciones de celo apostólico, obra de aquella *Sollicitudo Omnium Ecclesiarum*, según la expresión de San Pablo, verificada por ministerio del Verbo, que es la luz que todo lo ilumina, el vínculo que todo lo une, la savia que todo lo vivifica. De aquí el efecto espiritual que producen. No es el de una lectura piadosa o doctrinal, pues atendiendo a la inteligencia como al sentimiento y a la voluntad, sus palabras, inspiradas en el Evangelio, no están escritas en nombre de ninguna escuela científica o literaria, ni con el propósito de discutir, sino de enseñar el verdadero camino. Hablan los Obispos como habló el Maestro, *tanquam Potestatem Habens*, como quien tiene autoridad.

Acercas de los deberes de la hora presente versa la Pastoral colectiva de los Obispos franceses, y en las primeras líneas, asentando por base las obligaciones de la fe en el orden teórico, práctico, estudian y examinan su aplicación a los individuos, a la familia después, y por último a la nación. Un himno vibrante al matrimonio, menial santificado de la vida, canta el Episcopado, a la par que reseña los males de todo linaje que el divorcio acarrea; afirma luego el derecho de los padres y de la Iglesia en cuestiones de enseñanza, encareciendo la necesidad de insistir constantemente en la funda-

ción de escuelas, analiza después la noción de patriotismo que «no es odio al extranjero sino amor de preferencia» y termina agradeciendo al Pontífice su encíclica sobre las asociaciones diocesanas, obra de pacificación en la que Pío XI «no ha sacrificado ningún principio, ni ha renunciado a ningún derecho, ni se ha puesto en contradicción con sus antecesores».

Obligación de pertenecer a la Iglesia, de creer lo que enseña, de practicar lo que ordena; he aquí el triple pensamiento que, a maravilla, desenvuelven los Obispos austríacos en su Pastoral. Por vía de corolario, tratan de la enseñanza también, especialmente en lo que toca a la escuela primaria, a cuya posesión ha de tender el esfuerzo de los católicos.

El Cardenal Arzobispo de Munchen, Dom Gaulhaber, dedica su carta cuaresmal a estudio y análisis de los diez mandamientos de la ley de Dios. En el comentario de cada uno de ellos señala con valentía evangélica las desviaciones contemporáneas, resultado del falso concepto de la religión, del aflojamiento de los vínculos morales, de la absurda supremacía que en la gradación de valores se otorga hoy al poder y a la riqueza, que, olvidada de sus deberes, encaminase principalmente a la satisfacción del goce material.

El Primado de Bélgica, Cardenal Mercier, examina en su Pastoral un tema de máximo interés en su pueblo: la situación de los espíritus después de la guerra. Esperaban los belgas—dice—como cosecha del triunfo una gloria sin sombras ni eclipses, y he aquí que al término de la dura jornada, de la cruenta lucha, se encontraron con ruinas y quebrantos. El insigne filósofo traza un cuadro del vivir actual, en el que destacan negros colores, y anima a sus diocesanos a levantar el espíritu, porque la esperanza de una restauración moral y material, si bien debe confiarse a la ley de reparaciones, más que a las cláusulas de un tratado político, ha de asignarse a la providencia de Dios, amorosísima para con los belgas.

Versa la Pastoral colectiva de los Prela-

dos de Hungría acerca del matrimonio cristiano. Una enumeración de las gracias que Dios concede por el Santo Sacramento, una reseña de las tristes consecuencias que del divorcio se derivan, una autorizada amonestación a fin de evitar los matrimonios mixtos, y por fin, un ruego a todos para que el hogar cristiano, ahora deshecho, recobre su esplendor; tal es el índice de las cuestiones que los Obispos húngaros estudian en el documento de este año.

Singular importancia, tendrá en la historia del movimiento unionista de Inglaterra, la Pastoral del señor Cardenal Arzobispo de Westminster. El núcleo ideológico fundamental de tan interesante escrito es la infalibilidad de la Iglesia en materia de fe, la afirmación de que ésta solamente en virtud de la gracia divina se nos concede y la unidad de la Iglesia. Expone el ilustre purpurado los deseos que entre millares de anglicanos alientan, de unión y acercamiento; recomienda a los fieles que pidan al cielo, ya que principalmente por caminos de plegaria y humildad se llegará a la unión, manifiesta la disposición del Episcopado inglés, pronto a todo sacrificio en aras del magno propósito, y cierra el documento con unas líneas de dulcísimo y cordial elevación: «Tened piedad de este país, oh Jesús! Convertid a Inglaterra! Este ruego quiere el Cardenal que sea el pensamiento constante de todos los católicos ingleses».

No es posible continuar la referencia por breves que sea. Hemos de renunciar a la somera indicación del tema de otras Pastorales, como las del Arzobispo de Casale (Italia) acerca de la primera petición del «Padre Nuestro»; la del Obispo de Crema sobre la doctrina cristiana, ciencia la más necesaria, noble y útil; la del prelado de Saluzzo acerca de los mártires cristianos, la del Obispo de Zagreb (Yugoslavia) dirigida contra la secta de los viejos católicos de Croacia.

De conformidad con lo dicho en los comienzos de la crónica, habrán advertido nuestros lectores la coincidencia de casi todos los obispos en dos temas: enseñanza y piedad. Iglesia y escuela son hoy, como lo fueron siempre, los dos hogares de formación de vida cristiana y de ciudadanía.

J. Polo Benito

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El parlamentarismo no lo quiere nadie

Todos los pueblos, en el fondo son iguales: sencillos, candorosos, crédulos. Menores de edad, necesitan tutela, y mientras no se sientan despojados y maltratados, no sospechan de sus tutores. Por eso ha habido, hay y habrá, mientras el mundo sea mundo, tantos sinvergüenzas explotadores del pueblo.

Por el modo como se plantearon y desenvolvieron las cosas parlamentarias en España, apenas si hay aquí, fuera de los cuadros de los Estados mayores y medios de los partidos—a los que conviene que siga la farsa—quien hable bien, más aún, quien no aborrezca cordialmente el parlamentarismo. Por de contado que por manera bizarra pocos lo defienden. Para «hacer» esa causa tan justamente desacreditada hay que apelar a las habilidades y sutilezas y decir, sin decirlo, que el parlamentarismo es una excelente cosa como lo demuestra el entusiasmo con que ese régimen ha sido acogido por los babilonios, digo, por los egipcios. Desde las columnas de un antiguo diario que ha navegado constantemente por las aguas turbias del doctrinarismo liberal conservador, dice uno de nuestros viejos parlamentarios: «Ve Egipto que así se incorpora a los pueblos conscientes y civilizados, viniendo a poseer las constituciones que garantizan al ciudadano contra toda arbitrariedad, y no es extraño que repercuta el entusiasmo en el pueblo».

Entiéndase que en el egipcio, que por lo que se está viendo, o por la referencia un tanto reprochable que se nos da, es todavía más crédulo, sencillo y candoroso que el español, dado que el nuestro, en realidad de verdad, nunca se entusiasmó con el régimen parlamentario. Esto aparte, acreditan algunos que merecen el título de «Reyes del valor» cuando a nosotros, a los españoles, y en estas circunstancias, en las que tanto gazapo se ha descubierto, se atreven a decirnos que el tal régimen «garantiza al ciudadano contra toda arbitrariedad» siendo público y notorio que en la plenitud de él se han perpetrado en España a cientos y a miles las arbitrariedades.

Tan es así, que si todos los que las han cometido siendo ministros, subsecretarios, diputados, senadores, gobernadores, alcaldes y concejales, recibieran, como castigo, el de una conciencia verdaderamente escrupulosa, sería tal el número y tal la pesadumbre de las culpas, que constituirían legión inmensa los que buscando el consuelo de la expiación, se irían por su propio pie a las cárceles, las cuales resultarían insuficientes para contener a tantos sujetos enormemente arbitrarios. Y se demostraría cómo es cierto que el régimen parlamentario garantiza al ciudadano contra la arbitrariedad.

Thaderin

CRÓNICA SOCIAL AGRARIA

## La sindicación agraria

La ley de 28 de Enero de 1906 creando los Sindicatos Agrícolas, fué para la Agricultura patria el auxilio más poderoso y más barato que el Estado pudo proporcionarle.

Fué barato, porque el Estado desde luego no le costó un céntimo, y las pequeñas exenciones que a los Sindicatos se concedían en la ley, tales como el timbre, derechos reales, utilidades, etc. que tampoco importaban gran cosa, eran además, en realidad, una letra girada a cambio de la mayor riqueza que la actividad de los Sindicatos pudiera producir, y por lo tanto, no representaba para el Tesoro ningún desembolso, sino una futura merma, si acaso, en el aumento positivo de renta que la mayor riqueza aportada por los Sindicatos pudiera representar.

El perjuicio no era muy grande, pero aun lo han hecho menor los cubiletes que para interpretar la ley de Sindicatos se han llevado a cabo en todos los centros fiscales del Estado, reduciendo a puramente nominales las exenciones de la ley, y poniendo con ello en grave aprieto la vida de la gallina de los huevos de oro.

Por otra parte, el auxilio del Estado fué poderoso porque ponía a la agricultura en condiciones de aprovechar íntegramente su fuerza, que siendo la mayor de la nación, se desperdiciaba por falta de organización.

El labrador ignorante, débil y solo en medio del campo, no se bastaba a sí mismo, ni era capaz de poner remedio a sus males ni de dar satisfacción a sus necesidades.

Pero si el labrador dejaba de estar solo, únicamente porque se unía al labrador vecino y al otro labrador de más allá y al de más allá todavía, y constituían todos una pila para defender sus intereses y para defenderse de su misma ignorancia y de su misma debilidad, ¿quién más fuerte que el labrador? Si el labrador era fuerte, ¿cómo no había de poder desterrar su falta de cultura y hacer prosperar al mismo tiempo la riqueza de su suelo?

Sólo cuando el labrador se unió en el Sin-

dicado, la máquina y los «bonos» pudieron aparecer sobre el campo de los pobres, que son la mayoría de los campos de España, porque aun no siendo los pobres los propietarios, son los pobres los que los cultivan y salvo honrosas excepciones, no intervinieron los ricos para nada en el procedimiento de cultivo, sino únicamente por ceguera y torpeza humana!—en el cobro de las rentas.

La ley de los Sindicatos Agrícolas fué una de las pocas leyes previsoras de España, que fueron dictadas oportunamente, más que por el apremio de la necesidad, anticipándose a ella y previniéndola. Por eso, estuvo en la «Gaceta» seis años antes que en el campo, ya que hasta el año 1913 no puede decirse en realidad que los Sindicatos Agrícolas empezaron a aparecer.

Con una paciente y meritoria labor, prepararon el advenimiento de los primeros Sindicatos, en su forma genérica de tales Sindicatos Agrícolas o en la específica de Cajas Rurales, el benemérito P. Vicent de la Compañía de Jesús, y el no menos benemérito señor Chaves Arias, de Zamora. La labor no cesó hasta que con la ayuda de otras distinguidas personalidades, entre las que descollaron el P. Nevares, don Antonio Monedero y el Director de «El Debate», don Angel Herrera, se estableció el 12 de Mayo de 1915, con 54 Sindicatos Agrícolas, la Federación Católica Agraria de Palencia.

La semilla fué extendida, y los católicos, que fueron en esta ocasión los primeros en sembrarla, fueron también los primeros en recoger los frutos y en hacerse los directores de la Sindicación Agraria.

Cuatro años después de constituirse la Federación de Palencia, en abril de 1917, quedó constituida en Madrid la Confederación Nacional Católica Agraria con 18 Federaciones que en la fecha alcanzan a 58 y que cuentan entre todas más de cuatro mil Sindicatos.

Pablo Sáenz de Barés.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El casillero humano

Hemos visto en un periódico ilustrado la fotografía de una nueva casa de Nueva York de treinta y siete pisos. Hemos tenido que apartar la vista con horror de semejante fotografía. Aquello no es una casa ni una mansión humana, aquello es un casillero como los que se emplean en los archivos para clasificar documentos, o mejor aun, como los que se emplean en las Administraciones de Correos para los apartados y distribución de la correspondencia.

Es imposible que en una casa de esta naturaleza se pueda constituir un hogar, un verdadero hogar, porque el hogar, para ser tal, necesita de cierto relativo aislamiento que permita saborear sus naturales delicias: el cariño de la esposa, las travesuras de los pequeños, las confidencias de la familia... Pero ¡qué aislamiento, qué separación ni qué confidencias van a ser posibles en un edificio que cobijará más familias que cada uno de los pueblos que constituyen el cincuenta por ciento de los que existen en España?

Las doscientas familias que habitarán por lo menos aquella casa no constituirán doscientos hogares, sino un solo hogar extensísimo, con más de mil hijos de familia y sin que nadie «jeriza» la «misión de cabeza» de aquella numerosísima familia.

Esa casa «titánica» será una especie de ciudad sin autoridades, pues el sagrado del domicilio mantendrá a la parte de afuera a los funcionarios del Estado y del orden público. Y en esa ciudad, en la que ocurrirá lo que forzosamente tiene que ocurrir en todas las grandes aglomeraciones, y en la que por lo tanto, habrá gentes buenas y habrá gentes malas, unas y otras vivirán, sin la vigilancia ni el estorbo de nadie.

El hombre de esa casa de 37 pisos, dejará de ser un hombre y perderá su personalidad para pasar a ser un número, el treinta y siete primero, o el treinta y cinco octavo, pues una lista de doscientos o trescientos números subdividida en treinta y siete pisos, es hasta cierto punto fácil de formar, pero una lista de trescientos o cuatrocientos nombres con la adaptación de los mismos a las correspondientes habitaciones, constituirá, si se llega a hacer, una especie de Baily-Bailiere o guía de personal, de manejo algo complicado.

Y nada hablemos de cómo se distribuirán entre esas doscientas o trescientas habitaciones familiares que constituirán la casa, el sol, el aire y la luz a que todos tienen derecho y que tan indispensables son para la vida higiénica. Porque hay que ver cómo llegarán la luz, el aire y el sol al inquilino que tenga encima de su habitación treinta y cuatro, treinta y cinco o treinta y seis pisos.

La vida en esas condiciones y medida en uno de esos casilleros humanos, tan parecidos a los nichos de un cementerio, ha de parecer indudablemente más muerte que vida.

Muerte física, porque faltarán muchos de los requisitos necesarios para conservar la vida. Muerte espiritual, porque faltará

también todo lo que es indispensable para el fomento del espíritu, empezando, por no ir más lejos, por el sentimiento del arte y de la belleza que tan mal se compaginan con esas paredes llenas de agujeros que constituyen esos horrorosos y antiestéticos edificios, desprovistos de toda gracia y de toda ligereza.

¿Qué diferencia entre un hotelito coquetón y rodeado de jardín, y un piso o habitación cualquiera de ese adusto «titánico» tan falto de espiritualidad y de atractivos!

Las hormigas en sus hormigueros resultarán que habitan verdaderos palacios al lado o en comparación de esas casas construidas para los hombres.

S.

## Los nuevos Cardenales norteamericanos

Fr. Patricio J. Hayes, nació en Nueva York y tiene cincuenta y siete años. Fué secretario del obispo, después cardenal Farley, y antes profesor del Seminario o Catedral College de Nueva York. Nombrado prelado doméstico en 1907 ascendió al episcopado como obispo titular de Tagasta en 1907. En 1914 monseñor Hayes fué obispo auxiliar de Nueva York, y en 1914 sucedió al cardenal Farley en el arzobispado de Nueva York, que ocupa hasta hoy.

Reverendo monseñor Jorge W. Mundelein, es el arzobispo más joven de América, pues tiene cuarenta y tres años, y desde luego el cardenal más joven del mundo.

El arzobispo de Chicago, monseñor Mundelein, nació en Nueva York, de familia germano-estadounidense en los Estados Unidos hace muchos años. Se ordenó de sacerdote en Roma a los veintidós años.

Los recursos que por él tiene la Archidiócesis de Chicago se evalúan en 10 millones de libras esterlinas. Es uno de los miembros más ilustres de la Iglesia norteamericana y en la actualidad es arzobispo de Chicago, donde goza de popularidad extensísima.

PROPAGANDA CATÓLICA

## Ediciones manuales de la Santa Biblia

«La Editorial Vizcaina», de Bilbao, propietaria de nuestro colega «La Gaceta del Norte», continuando en su empresa de «oponerse a la propaganda protestante de ediciones manuales, económicas, de la Santa Biblia, acaba de publicar una segunda edición de «El Nuevo Testamento», cuyo tamaño de 10 por 15 centímetros, permite llevarla en el bolsillo a pesar de sus 600 páginas. Su impresión clara, a dos columnas y su excelente papel, hacen sumamente recomendable esta edición y facilitan, en gran manera, la lectura de los Sagrados libros y su divulgación entre el pueblo católico, tan necesitado de la palabra divina.

Va precedida la obra de una hermosísima carta-prólogo del que fué ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo de Vitoria, hoy

**Arzobispo de Valencia, Excmo. y Rvmo. señor don Prudencio Melo y Alcalde.** La versión de la Vulgata latina es del Ilmo. doctor don Félix Torres Amat, con notas «intercalares» en el mismo texto, impresas con «cur-sivas», que evitan de este modo muchas notas «marginales» que interrumpirían demasiado la lectura. Estas notas están revisadas por el muy competente Padre Ogara, S. J.

Ilustran la obra dos hermosos mapas, uno de Palestina en tiempo de Jesucristo y los Apóstoles y otro de los Viajes del Apóstol San Pablo.

Su primera edición, que mereció la más cordial aprobación y recomendación de los Ilmos. Arzobispos y Obispos, se agotó rápidamente. Otro tanto sucederá con esta segunda, que se presenta ricamente encuadrada en tela, con planchas doradas y cantos redondos, y se vende al módico precio de «tres pesetas» en todas las librerías católicas de España.

Los pedidos a «La Editorial Vizcaina»,— Apartado, 125, Bilbao.

**En la Audiencia**

**Causa por asesinato**

Hoy, por la mañana, en la Audiencia, debía celebrarse la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra M. O. V., acusado del delito de asesinato.

En la vista, dada la índole de la causa formarán el Tribunal cinco Magistrados.

Sostendrá la acusación el Fiscal de S. M., encargado de la defensa del procesado el abogado don Jaime Suau.

Se acusa al procesado de haber dado muerte al arrendatario del predio «Es Rafal», del término de Felanitx.

**Notas de sociedad**

**Posesión**

En la Santa Iglesia Catedral de Ibiza, ha tomado posesión de su cargo el nuevo Canónigo M. I. señor don Juan Torres Ribas.

**Destino**

El Ayudante, en prácticas, D. Emilio Aparicio, ha sido destinado a prestar sus servicios en la Jefatura de Obras Públicas de Baleares.

**Alférez médico**

Ha sido nombrado alférez médico de complemento y destinado a prestar sus servicios en la Comandancia de Artillería de esta plaza nuestro estimado amigo el ilustrado médico don Bernardo Juan.

**Delegación en Baleares**

Le ha sido concedida la delegación en Baleares, de la importante Compañía de Seguros «La Equitativa» (fundación Rosillo) a nuestro particular amigo don Pedro Vidal.

**Restablecimiento**

Se encuentra totalmente restablecido de la operación que hace poco tiempo le fué practicada, el industrial don Lamberto Juncosa.

**Nombramiento**

Por el delegado gubernativo de Ibiza, ha sido nombrado concejal de aquel Ayuntamiento el director de «Diario de Ibiza» don Eugenio Boned Riera.

**De viaje**

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el notario don Asterto Unzué, el abogado don Fernando Pou, el comandante de carabineros don Fernando Bonrostro, el procurador don Jaime Viñals, el propietario don Joaquín Aguiló Valentí, el jefe de sección del «Crédito Balear» don Sebastián Bauzá, el oficial del Ayuntamiento don Miguel Moner, quien se dirige a Berlín, don Juan Mir y don Antonio Oliver.

También salió la Compañía de ópera de Cámara que ha actuado en el Principal.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Jaime I», el jefe de «La Isla» en Barcelona, don Sebastián Rosselló y familia, don Damián Serra y don José y don Juan Trujillo.

También han llegado don Gonzalo López, la señora viuda de Estarellas e hijo, don Odón Hurtado, don Enrique Vidal, don Antonio Blanco, don José Miró, don José Caldentey, don Juan Matas y don Mariano Arroyo.

**Ejercicios espirituales**

para los Congregantes de la Inmaculada y San Luis Gonzaga (Sección menor) (Montesión)

Empezarán el lunes día 7 con la plática preparatoria a las siete y cuarto de la tarde en la capilla de las Congregaciones.

Los demás días se seguirá la siguiente distribución:

Mañana.—A las siete y cuarto, Misa y meditación en la capilla de las Religias.

Tarde.—A las siete y cuarto, Santo Rosario.—A las siete y media, Plática y Es-tación al Santísimo.—A las ocho, Medita-ción.

Sábado, día 12, Misa de Felicitación Sabatina y Comunion general.

Al final se dará la bendición Papal.

A. M. D. G.

**Opera de Cámara**

Con un lleno rebotante, se celebró ayer la función de esta admirable agrupación. Evidentemente, el espectáculo ha satisfecho al público.

Se estrenó la ópera del maestro belga Duprez «Esto no es un cuento» sobre los eternos Colombina y Pierrot. La partitura, completamente de la escuela de Massenet, es altamente sugestiva, dulce de melodía y armonizada e instrumentada con aquel encanto de color que el autor de «Manon» ponía en sus obras.

Obtuvo una interpretación cuidadísima por parte de la señorita Ottein y de los señores Crabbé y del Pozo.

Se repitieron las romanzas y dúo de «El Barbero de Sevilla» con el mismo éxito del sábado, y al final una gran ovación prolongada largo rato obligó a la señorita Ottein a salir muchas veces a escena a recoger el tributo de admiración de nuestro público juntamente con el señor Crabbé y el maestro señor Blanch.

El concierto de la orquesta tuvo el éxito que cada noche ha tenido, y tras insisten-

te aplausos nos regaló con el «Momento musical» de Schubert y la «Badinerie» y el Aria de la suite en Re del padre de la música, del gran Bach.

Después de los aplausos que sucesivamente hemos dedicado a los notables artistas que han actuado, creemos de justicia dedicar el último «a la Empresa del Teatro Principal por haber ofrecido al público de Palma tan selecto espectáculo.

P. B.

**El dragado del puerto de Ibiza**

Los diputados por Ibiza señores Pineda y Escandell han comenzado los trabajos para que se realice el dragado del puerto de Ibiza.

Dichos señores, que se encuentran actualmente en esta ciudad han continuado sus gestiones para que se lleven a cabo los mencionados trabajos.

Las mencionadas gestiones parece que van por buen camino.

**Ya ha sido nombrado el Ayuntamiento de Palma**

Se constituirá esta noche.—Se mantendrá de Alcalde a D. Francisco Salas

**La lista de concejales, entregada**

Anteayer, desde el Gobierno civil fué llamado el secretario del Ayuntamiento, señor Rosselló y Cazador, y a éste se entregó la lista de los nuevos concejales, acompañada de un besalemano dirigido al Alcalde y en el cual se le comunicaba el envío de aquélla.

El señor Rosselló y Cazador visitó enseguida al Alcalde interino, señor Salas, a quien entregó el besalemano y la lista de nuevos concejales.

Decía el besalemano, que convocara con urgencia a los nuevos ediles para poder proceder a la rápida constitución del Concejo.

**La constitución, aplazada**

El Alcalde interino, señor Salas, visitó seguidamente al Gobernador, a quien pidió un aplazamiento para la constitución, ateniéndose a estar convocada para anoche una reunión de los nuevos concejales a fin de ponerse de acuerdo respecto de las personas que debían ocupar los cargos.

El general Martín Alcoba manifestó que no había, por su parte, inconveniente alguno en que fuera aplazada la sesión constitutiva del nuevo organismo municipal.

**Los nuevos concejales**

En el Gobierno civil, se facilitó a los periodistas la lista de los nuevos concejales. Héla aquí:

**Concejales de elección popular**

- D. Francisco Salas Albertí.
- D. Benigno Palos.
- D. Guillermo Mas Tauler.
- D. Ramón Cortés Aguiló.
- D. Juan Ramón Jorge.
- D. Sebastián Moranta Pascual.
- D. Juan Aguiló Valentí.
- D. Antonio Valls Valleriola.
- D. Domingo Bennassar Sánchez.
- D. Antonio Forteza Aguiló.
- D. Alfredo Llompert Julia.
- D. Guillermo Dezcailar Montis.
- D. Luis Canals Bennasar.
- D. Sebastián Font Salvá.
- D. Dionisio Pastor.
- D. Fernando Crespo de Estrada.
- D. Francisco Puigserver de Rentierre, Barón de Pinopar.
- D. Miguel Pons Bujosa.
- D. Francisco Massanet Rosselló.
- D. Bartolomé Sastre Font.
- D. Rafael Pons.
- D. Gabriel Villalonga Olivar.
- D. Juan Valenzuela Alcarín.
- D. Guillermo Riera Roca.
- D. Juan Villalonga Felit.
- D. José Canet.
- D. Ricardo Esteva Boscana.
- D. José Casanovas Obrador.
- D. Rafael Estarellas.
- D. Miguel Porcel Riera.

**Concejales de elección corporativa**

- Grupo de producción y riqueza: D. Antonio de España Serra, de la «Federación Patronal».
- D. Honorato Salom, presidente de la Federación agrícola.
- D. Isidro Ripoll, maestro carpintero.
- Indole obrera: D. Lorenzo Bisbal Barceló, de la Casa del Pueblo.
- D. Antonio Mora Sitjar, de la id. id.
- D. Jaime Martorell Cano.

D. Guillermo Torres Mateu, de la «Federación obrero-católica».

Culturales e indefinidas: D. José Aguiló Aguiló, médico, del «Fomento del Civismo».

D. Juan Ramis de Ayreflor Saura, por la «Asociación de la Prensa de Baleares».

D. Javier Moragues Manzano, de la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

**40 concejales**

Como se ve, integrarán el nuevo Ayuntamiento 40 ediles. De ellos corresponden diez a la representación corporativa, y los treinta restantes corresponden a la elección popular.

**La constitución**

Ayer, al mediodía, el secretario del Ayuntamiento, señor Rosselló y Cazador, después de conferenciar con el Alcalde interino, señor Salas, fué a conferenciar con el Gobernador, al objeto de resolver cuándo debía celebrarse la sesión constitutiva del nuevo Ayuntamiento. Se convino en la entrevista en que ello se decidiese por la noche, después de la convocada reunión particular de concejales designados.

**Los suplentes**

Hoy quedarán elegidos los concejales suplentes.

Estos cargos, en cuanto a los suplentes de los concejales de representación corporativa, se confiarán, según parece, a miembros de las Juntas de las Sociedades con derecho a representación y a quienes ésta no les ha sido confiada.

**Dos eliminados**

El Alcalde interino, señor Salas, al recibirnos ayer a los periodistas, nos manifestó que habían sido eliminados de la nueva lista de concejales dos que figuraban en la anterior y procedían del Ayuntamiento constituido con los miembros de la desaparecida Junta municipal de vocales asociados: don Bartolomé Amengual y don Antonio Juan.

La eliminación se debe a incompatibilidad por dedicarse ambos al comercio de artículos alimenticios.

El Gobernador encargó al Alcalde que expresase a los señores Amengual y Juan su disgusto por no haberlos podido incluir en la nueva lista de concejales.

**Se reúnen los ediles.—Designación para los cargos**

Anoche, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, se celebró la anunciada reunión particular de concejales—tuvo lugar a puerta cerrada—, para cambiar impresiones acerca de las personas a quienes se debían confiar los cargos del nuevo Ayuntamiento.

Asistieron a la reunión todos los nuevos concejales, a excepción de dos: el señor Ramis de Ayreflor, que debido a su enfermedad aun no había salido a la calle, y el señor Bisbal.

Se pronunciaron, al principio de la sesión, algunos discursos. Hablaron, entre otros, los señores Barón de Pinopar y Canals, este último para aconsejar procuraran todos que el nombramiento de Alcalde, especialmente, recayera en persona muy capacitada, ya que ello era necesario en estos momentos.

Los señores Mora y Martorell, designados como obreros, no tomaron parte en las deliberaciones: se retiraron del salón, después de anunciar que no aceptaban el cargo.

Parece que, para la designación de Alcalde, hubo votación: el señor Salas, el

Soberbia colección de paños finos para

**SASTRERIA**

CASA

**ALABERN**

Cererols, 10-14

Alcalde actual, obtuvo 18 votos, y once el señor Dezcailar. Este propuso seguidamente que el señor Salas, en la sesión constitutiva, fuera nombrado por unanimidad.

Y fueron designados para ocupar las Tenencias de Alcaldía:

- Primer Teniente, don Guillermo Dezcailar Montis.
- Segundo, don Alfredo Llompert Juliá.
- Tercero, don Sebastián Font.
- Cuarto, don Gabriel Villalonga Aguirre.
- Quinto, don Juan Valenzuela.
- Sexto, don Javier Moragues Manzano.
- Séptimo, don Sebastián Moranta.
- Y octavo, don Juan Aguiló Valentí.

**Los obreros**

Parece ser que tres de los concejales designados en representación de Sociedades obreras, los señores Bisbal, Mora y Martorell, no aceptan el cargo. Así lo han manifestado los tres: dos en la reunión de ediles celebrada anoche y el otro en carta dirigida a la Prensa.

**Hoy, la constitución**

El nuevo Ayuntamiento se constituirá hoy a las seis de la tarde. Asistirá a la sesión el Gobernador, general Martín Alcoba.

**Del mar**

Anoche salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

De dicho punto ha fondeado hoy el vapor «Rey Jaime I».

Mañana es esperado el vapor «Delfín», procedente de Valencia.

Para Cabrera debe salir mañana el vapor «Ciudad de Palma».

Terminada la reparación de que ha sido objeto en nuestro puerto, ayer tarde, a las tres, salió para Barcelona el vapor «Jorge Juan», el cual debe subir al dique para limpiar fondos.

**Auto de pasajeros que vuelca**

En el Pont de l'Inca, y al intentar salir del cruce de las vías del ferrocarril y tranvía eléctrico, volcó, efectos de un fuerte patinazo, el auto dedicado al transporte de pasajeros entre Palma y Marratxí.

A consecuencia del vuelco resultó herido leve el joven Mateo Santandreu Ramis, de 18 años de edad; resultando ilesos los demás viajeros.

El propietario del auto, que guiaba el vehículo, ha sido denunciado por la guardia civil por infracción del reglamento de automóviles.

**Tiro Nacional**

El concurso del pasado domingo tuvo que suspenderse y tendrá lugar el día 6 de abril en iguales condiciones, siendo el último de los concursos domingueros de la temporada.

Concurso de primavera.—Se están reparando los programas y el día 13 dará principio verificándose una tirada militar cuyas condiciones son las siguientes: Fusil a 200 m., 10 balas en 2 minutos sobre silueta en posición libre. Como premios se concederán dos medallas de plata y las dos terceras partes de las cantidades en metálico que se reciban de los Cuerpos armados.

A esta tirada seguirán una militar con pistola, la de clasificación con fusil, campeonatos de fusil y pistola con medallas de oro de ley como primeros premios y las de honor también con fusil y pistola para las cuales se han empezado a recibir premios entre los cuales se destaca una valiosísima escultura regalo del socio protector don Jorge Fortuny, cuyo regalo viene avalorado por una comunicación en la que figuran las frases siguientes: «y tenga la seguridad de que por muy rico que fuese el donativo no compensaría mi complacencia de figurar mi nombre entre los donantes al verme honrado con su aceptación».

Se han recibido además una valiosa copa de «La Veda», y de la Comandancia de Artillería una copa y 50 pesetas en metálico.

**Boletín religioso**

**MAÑANA**

Santos.—San Isidoro de Sevilla. Ayuno con abstinencia de carne. Cuarenta Horas.—Empiezan en San Francisco, a Ntra. Sra. de las Angustias. Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cuatro, actos de coro, a las seis y media, rezo de la corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En San Miguel, a las seis, Misa de Comunión, con plática, para los asociados al Apostolado de la Oración. Por la noche, después del sermón cuaresmal, ejercicio solemne en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El ejercicio de los nueve primeros viernes de mes consagrados al Sagrado Corazón de Jesús, se practicará en las iglesias siguientes, con Comunión general y plática: En Santa Eulalia, a las siete. En Santa Cruz, a las siete y media. En San Jaime, a las ocho. En San Miguel, a las cinco y media, y al anochechar retiro. En San Nicolás, a las siete y media. En S. Felipe Neri, a las siete. En S. Francisco, a las siete y media. En la Merced, a las siete y media. En la Iglesia de PP. Capuchinos, a las ocho y al anochechar, Consagración con exposición de S. D. M.

En Santa Catalina de Sens, continuación del Quinario en honor de San Vicente Ferrer. Por la tarde, a las seis y media. En Montesión, empieza el Septenario de los Dolores. Se hará en las misas de cinco y media y siete y media. En la segunda habrá plática, por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo, de la S. I. C. B. A las siete y media, Comunión general para los Socios del Apostolado.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Dolores, en los Sagrados Corazones o S. Felipe Eeri.

**Sueltos y noticias**

**Conferencia en el Museo Arqueológico Diocesano**

La dará, a las siete de esta noche, la señorita Catalina Pallicer, alumna del curso de Apologética de las Hijas de María de la Concepción, y versará sobre «La constancia de los mártires», con referencias especiales al martirio de Santa Cecilia.

**Riña en Ibiza**

En la carretera de San Antonio, de Ibiza, riñeron José Torres Juan (s) Cameta, de 45 años, casado, y Jaime Escandell Boned (s) de se Real, de 38 años también casado.

El primero de ellos ingresó en el Hospital a consecuencia de varias heridas que le produjo el Escandell en la cabeza, todas ellas de escasa importancia.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

HOJAS DE AFEITAR

**GILLETTE**

garantizadas legítimas

— a 40 céntimos —

Tienda El Japon

**TOS... TOS... CHEM.**

Por rebelde que sea se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 en la Farmacia Aguiló de Son Servera Jaime II, 107, Palma

**Compro**

Alhajas viejas de oro y plata.

Dentaduras usadas.

**J. MIRÓ**

Vidriería, 40 al lado chocolatería Bordoy

**CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS**

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

**Desde Madrid**

**Reunión del Directorio**

Madrid, 3 (1'40)

El general Navarro, mejorado.—Las cuestiones de Instrucción pública.—Estudio de leyes

Ayer tarde se reunió, en la Presidencia, el Directorio militar.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespina, a la salida, nos dijo a los periodistas que el general Navarro está mejor del ataque hepático que sufrió.

El encargado de la censura fué el encargado de darnos la referencia del Consejo.

Nos dijo que éste continuó el estudio de las cuestiones de Instrucción pública, sobre

las bases propuestas por el Subsecretario.

Se trató, especialmente, de la creación de escuelas, no acordando nada en concreto, por ser elevadísimo el número de las que faltan.

También se habló del sueldo de los maestros, sin determinar la cuantía.

Se estudiaron las modificaciones a introducir en la ley de Enjuiciamiento civil y la nueva ley de Protección a la industria.

**Firma regia**

Madrid, 3 (1'00)

Combinación judicial.—El riesgo de muerte o invalidez.—La Olimpiada de París. El presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, despachó ayer, en Palacio, con S. M. el Rey.

Sometió a la regia sanción extensa combinación judicial, de Magistrados y de Fiscales.

También firmó el Monarca un decreto del Subsecretario encargado del Ministerio del Trabajo, creando una Comisión que estudia-

rá cómo ha de seguir cubriéndose el riesgo de muerte o invalidez permanente por el naufragio de emigrantes españoles.

Del Ministerio de Hacienda, firmó el Soberano una transferencia de crédito de 150 mil pesetas para la asistencia a la Olimpiada de París.

**Notas de Palacio**

Madrid, 3 (1'00)

Inauguración de un sanatorio. Ayer, la Reina doña Victoria Eugenia inauguró, en el sanatorio de Valdelatas, una espléndida sala de rayos X.

Acompañó a la Soberana el Marqués de Bendaña.

Terminado el acto de inauguración, doña Victoria Eugenia recorrió todo el sanatorio, regresando seguidamente a Palacio.

Los Infantes Carlos y Luisa Mañana, viernes, regresarán a Madrid los Infantes don Carlos y doña María Luisa. Proceden de Cannes (Francia), a donde fueron para pasar varios días.

## Dos notas oficiosas

Madrid, 3 (1'00)

**Los barcos que vayan a Turquía**  
En la Presidencia, se nos facilitó ayer una nota oficiosa.

En ella se dice que la Legación de Turquía en Madrid advierte que los barcos extranjeros, para entrar en puertos turcos, necesitarán patente sanitaria, visada por sus cónsules.

Madrid, 3 (1'40)

**La recaudación en Hacienda**  
También se facilitó ayer otra nota oficiosa.

Esta es muy extensa y se refiere a la recaudación obtenida en Hacienda.

## La campaña de Marruecos

Madrid, 4 (1'40)

**Baterías que disparan contra los rebeldes**  
Melilla.—Ayer, durante todo el día, las baterías de los fuertes de Afrau dispararon contra las casas situadas en las faldas de Metrayats.

### Capitán lesionado

Melilla.—A consecuencia de una caída, se ha lesionado el Capitán de Regulares de Melilla don Alfredo Esquivia.

### Posiciones incomunicadas

Melilla.—Nuevamente han quedado incomunicadas telefónicamente las posiciones de Afrau, con el campamento de Dar Quebdani y el blocao de la carretera de Batei con Issel-Lassen.

**Detalles de un combate sostenido al llevar un convoy.—Como murió el teniente Sáenz**

Melilla.—Ha sido embalsamado el cadáver del teniente de Caballería de Regulares de Alhucemas, don Salustiano Sáenz de Tejada, muerto en el combate, etnablado durante la realización de un convoy a la posición de Issel Lassen.

El depósito del cementerio quedó convertido en capilla ardiente, velando sus compañeros el cadáver.

Se sabe que, durante el combate, el teniente Sáenz de Tejada se comportó heroicamente, cargando varias veces contra los rebeldes, encontrando la muerte al recibir un tiro en el vientre que a corta distancia le disparó un paco.

Momentos después, el teniente Martínez recogió el cuerpo de su compañero, que estaba con vida, trasladándolo a caballo a la enfermería más próxima.

Los compañeros del finado dicen que éste se entusiasmó durante el combate avanzando mucho y demostrando su elevado espíritu militar.

Durante los momentos que duró la carga, un aeroplano que llevaba de observador al teniente Burguete, contribuyó eficazmente a la acción, bombardeando a los rebeldes.

Nuestras tropas cogieron treinta moros prisioneros, todos ellos con armamento, que fueron sorprendidos en los barrancos.

En esta misma acción, se distinguieron el capitán de regulares Despujols, así como también cooperó eficazmente el aeroplano en que iba el teniente Burguete.

Volaba tan bajo este aeroplano, que los oficiales de Regulares oían como Burguete les apiudaba, gritándoles: ¡Bravo, bravo!, entusiasmado ante el empuje valeroso de los oficiales singularmente de Sáenz de Tejada.

Mañana se espera llegue a esta población la familia del heroico oficial, la cual viene con objeto de trasladar su cadáver al pueblecito de Amado (Logroño).

Madrid, 3 (5'30)

### El parte oficial

El parte oficial de Marruecos, facilitado anoche, en la Presidencia, a los periodistas, dice no ocurre novedad alguna en nuestra zona de protectorado.

## Debate en la Cámara francesa

Madrid, 3 (5'30)

**Interpelaciones políticas.—Discurso de Poincaré**

París.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara, han seguido las interpelaciones políticas con motivo de la última crisis.

M. Poincaré, Presidente del Consejo, las contestó, declarando que el Gobierno realizará un programa democrático, suprimiendo toda tentativa reaccionaria.

Dijo que retiró la dimisión a instancias del Presidente de la República y de muchos diputados.

Niega que separese voluntariamente sus compañeros del anterior Gabinete, en prueba de lo cual señala la permanencia en el nuevo de los ministros señores Letourquer y Maginot.

«El Gobierno—añadió—no cambiará en

nada su política, y todos los ministros han dado seguridades de que velarán por el estricto cumplimiento de las leyes.»

Luego el ministro de la Guerra, señor Maginot, contestando a preguntas del diputado Wilson sobre la situación en el Ruhr, lee documentos que suscitan violentos incidentes con los comunistas y socialistas, teniendo que suspenderse la sesión.

## La labor del Marqués de Estella

Madrid, 3 (1'00)

**Primo de Rivera, en Guerra.—Despacho.—Dos vistas**

El presidente del Directorio, general Primo de Rivera, despachó ayer, en el Ministerio de la Guerra, con los Subsecretarios de Gobernación y Estado.

Despachó también con los generales Jordana y Muslera.

Recibió el Marqués de Estella la visita del Vice-Presidente general Cantó.

Igualmente visitaron al presidente del Directorio el del Consejo de Economía Nacional y el Secretario del mismo, quienes despacharon con Primo de Rivera, como todos los miércoles.

Estella, en la Presidencia.—El alza en la recaudación

Poco después de las seis, llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Este habló allí, brevemente, con los periodistas.

Nos manifestó que estaba satisfechísimo porque el último presupuesto se ha liquidado con un alza total en la recaudación de 299 millones de pesetas.

Nos indicó también que en la segunda quincena de Marzo último se obtuvo un alza en la recaudación de 18 millones sobre la obtenida en igual período de tiempo del año anterior.

Y terminó diciéndonos que no tenía otros asuntos de interés que comunicarnos.

### Cena

El general Primo de Rivera cenó anoche con la comisión nombrada para el estudio y reglamentación de las plantillas de los somatenes.

Madrid, 3 (1'40)

### Los ingenieros agrónomos

A última hora, visitó al Marqués de Estella una comisión de Ingenieros del cuerpo de agrónomos, para hablarle de asuntos interesantes para el cuerpo.

El Marqués de Estella manifestó a los visitantes que se está estudiando un plan de reorganización de dicho cuerpo.

## Fallecimiento de Navarro Reverter

Madrid, 3 (1'00)

**El cadáver, en la capilla ardiente**

Ayer, muy de mañana, falleció en esta capital, confortado con los auxilios espirituales y rodeado de su familia, el exministro de Hacienda don Juan Navarro Reverter.

El cadáver se instaló en la capilla ardiente.

Al fondo de ésta destacábase un altar con la imagen de la Virgen de los Desamparados, a la cual tenía gran devoción el difunto como buen valenciano.

Por la casa mortuoria desfiló gran gentío.

Entre éste figuraban muchas personalidades.

Hoy se efectuará el entierro.

## El Ayuntamiento de Madrid

Madrid, 3 (1'00)

**Acuerdos de la Comisión permanente**

Se ha comentado que, en la primera sesión celebrada por la Comisión permanente del nuevo Ayuntamiento madrileño, celebrada esta tarde, se haya recabado la autonomía municipal ante los nombramientos que el Gobernador civil ha hecho de segundo jefe de vías públicas y subje de limpieza, cargos puramente municipales.

La comisión acordó pasar el asunto a informe de los letrados municipales, por entender que no debían haberse hecho estos nombramientos y que el Ayuntamiento tiene derecho a destituir a los nombrados si ocuparen los cargos respectivos.

## El Consejo Supremo de Guerra y Marina

Madrid, 3 (1'00)

**Apertura de juleto para la concesión de laureadas**

Ayer, según teníamos anunciado, se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Trató de los asuntos que indicamos en las conferencias enviadas ayer.

Además, acordó proceder a la apertura de juicio para la concesión de la Cruz laureada de San Fernando a los siguientes oficiales:

Teniente, don Francisco Moreno, muerto en Tistufin.

Oficial del Tercio don Eduardo Agulla y capitán de Ceuta don Agustín Agudo, muertos en la toma de Sebt.

Y teniente de infantería don Antonio Rubio, teniente de zapadores don Diego Blázquez y teniente de la escala de reserva don Miguel Morales, muertos en campaña.

## Dos montes se derrumban en Granada

Madrid, 3 (1'00)

**Un movimiento geológico?—Los montes, al derrumbarse, causan grandes destrozos.—Pánico**

Granada.—Para comprobar el rumor que circulaba en esta ciudad, de haber ocurrido una catástrofe en el pueblo de Monadúl, los periodistas marchamos allá.

Desgraciadamente, el rumor era cierto.

Se trata de un extraño movimiento geológico, por el cual dos montes cercanos a dicho pueblo se derrumban, invadiendo todo el territorio.

En el terreno se abren inmensas grietas y los montes que avanzan sepultan olivares y caseríos, temiendo que lleguen el río Mandúl, en el cual se hallan instaladas varias fábricas de electricidad que surten de fluido a los tranvías de Sierra Nevada.

Si esto ocurriera, la catástrofe sería inmensa.

El vecindario de aquellos contornos, presa de gran pánico, huye de allá, dirigiéndose a la capital.

La zona de movimiento alcanza más de tres kilómetros cuadrados.

## Del Extranjero

Madrid 2 (16'00)

### Otra huelga en Londres

Londres.—Unos doce mil obreros, pertenecientes en su mayor parte a la industria de la edificación y empleados de las instalaciones de una exposición colonial, se han declarado en huelga.

La policía ha expulsado de las obras a un buen número de huelguistas que intentaban arrojar de ellas a las brigadas de obreros que todavía trabajaban.

### Telegrama de los laboristas ingleses

Berlín.—El partido laborista inglés ha dirigido un telegrama al «Vorwaerts» manifestando los deseos del partido laborista de que las próximas elecciones generales en Alemania aseguren el triunfo de las fuerzas socialistas republicanas internacionales.

**Auxilio pontificio a los pueblos inundados**

Roma.—El Papa ha enviado al arzobispo de Salerno 25 mil liras para ser distribuidas entre los damnificados con motivo de las inundaciones.

### Noticia desmentida

Berlín.—El corresponsal de la Agencia Fournier desmiente la noticia, según la cual se aseguraba que iban a empezarse las negociaciones entre Londres y Berlín para la inmediata entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

**Los constructores de buques amenazan con el «lock-out»**

Londres.—Parece cada vez más probable que los constructores de buques decidirán de un momento a otro la proclamación del lock-out en todos los astilleros de Southampton, si los obreros huelguistas no reanudan el trabajo hoy mismo.

Estos últimos, precisamente anoche se negaron a aceptar el ofrecimiento hecho por los patronos, relativo a un aumento de siete chelines y seis peniques en los salarios por semanas, más una compensación de tres chelines, por trabajos suplementarios.

### Para los niños alemanes

Washington.—El general Allen, presidente del Comité norteamericano pro socorros a los niños alemanes, ha hecho un llamamiento a la beneficencia norteamericana, diciendo que ni aun veinte millones de dólares serían bastantes para aliviar la terrible miseria reinante entre los niños alemanes.

### Moscú pide dinero a Londres

Londres.—Comunican de Riga al «Times» que en los círculos industriales y comerciales de Moscú existe el convencimiento de que los Soviets conseguirían obtener un empréstito considerable en Inglaterra y que permitiría la reconstrucción de la industria, el desarrollo de las grandes regiones industriales y la formación de poderosos trusts.

### Nueva empresa

Berlín.—Henry Ford ha firmado contrato con la Berlín Burger Elsen Stock Company, para la construcción en gran escala de automóviles Ford en Alemania.

### Para las víctimas del «Lusitania»

Londres.—Contestando Mr. Macdonal a una pregunta que le ha sido dirigida en la Cámara, ha manifestado que los Estados Unidos reclaman a Alemania una indemnización de veintidós millones seiscientos mil dólares para las víctimas del «Lusitania».

### El viaje del Príncipe de Gales

Londres.—Por consejo de sus médicos, el príncipe de Gales va a ir a pasar una temporada en Biarritz para restablecerse completamente antes de marchar al Africa del Sur.

El príncipe saldrá de Londres para Francia mañana, por la mañana, a las diez.

### Programa naval

Roma.—El nuevo programa naval italiano proyecta la construcción de varios cruceros de 10.000 toneladas, de máxima velocidad, y la construcción de una nueva base naval en el Sur de Cerdeña.

### Viaje de inspección al Ruhr

París.—El señor Le Troquer, ministro de Trabajos públicos, han marchado en viaje de inspección en el Ruhr.

### Una bomba

Nápoles.—Ha estallado una bomba en un centro fascista, resultando un muerto y un herido.

### Bodas de plata del Nuncio

Berlín.—La Prensa católica alemana dedica grandes artículos a las bodas de plata que el nuncio de S. S., monseñor Pacelli, celebrará mañana.

### Proposición de arbitraje

Méjico.—El presidente Obregón ha pedido a los ex-presidentes argentino Hipólito Irigoyen, brasileño Epitacio Pessoa y costarricense Julio Acosta que dicten arbitraje en las cuestiones jurídicas pendientes entre Méjico y los Estados Unidos.

### El general Huerta

Méjico.—Son contradictorias las noticias que circulan sobre la suerte del general Huerta, afirmándose por algunos que ha naufragado el buque que le conducía a los Estados Unidos.

### Los acaparadores del oro

Nueva York.—En una reunión de accionistas celebrada por la federación de los Bancos de reserva, el señor Paul M. Warburg, conocido banquero neoyorquino, ha manifestado que la afluencia de dinero en los Estados Unidos, que les ha convertido a los banqueros del mundo, les pone en singulares condiciones para intervenir en los negocios internacionales.

## Noticias varias

Madrid, 3 (1'00)

**Estreno de una obra de Benavente.—Gran éxito**

En el Teatro Español, se celebró una función a beneficio de la primera actriz, Josefina Díaz Artilgas.

La función tuvo lugar ayer tarde.

Se estrenó una obra de Jacinto Benavente, titulada «Lecciones de buen humor».

La obra obtuvo un gran éxito.

Al final de todos los actos, tuvo que levantarse repetidamente la cortina, dándose vítores.

### El tiempo

El tiempo fué ayer invernal.

Al mediodía y a media tarde, se inició una nevada, que duró largo rato.

### La exportación de aceite

La «Gaceta» publica una disposición gravando en diez pesetas el quintal métrico las exportaciones de aceite de oliva.

Este impuesto durará el corriente mes.

Madrid, 3 (5'30)

**La fiesta de la jota en el Teatro de la Princesa.—Asisten los Reyes**

Anoche, en el Teatro de la Princesa, se celebró la anunciada fiesta de la jota.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto.

Asistieron a la función SS. MM. don Alfonso y doña Victoria.

Prensa Asociada

# Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**Interesantes manifestaciones del almirante Andrews**

Esta mañana, al devolver el Presidente de la Diputación la visita que le hizo el almirante norteamericano Andrews, éste le hizo grandes protestas de amor a España, diciendo que se propone visitar Cartagena y Cádiz y que en la primera de dichas poblaciones depositaría una corona en el monumento a los héroes de Cavite y en la segunda visitará a la viuda del Almirante Cervera, cuya memoria—dijo—es venerada en los Estados Unidos.

Recordó que cuando Cervera, después del combate de Santiago de Cuba, entregó su espada al almirante americano, éste le abrazó y toda la marinería formó ante él dando los hurras de honor.

Añadió que en los Estados Unidos la guerra de Cuba se considera como una equivocación política.

### Los nuevos tenientes de alcalde

El Gobernador facilitó esta tarde la lista de los nuevos concejales designados para desempeñar las diez tenencias de Alcalde.

Son los siguientes:

1.º Don José Ponsá; 2.º, don Felipe Proubasta; 3.º, don Juan Wuallart; 4.º, don Francisco de P. Molins; 5.º, don Fernando Tallada; 6.º, don Gonzalo del Castillo; 7.º, don Juan Salas Antón; 8.º, don Federico Camp; 9.º, don Alberto Blasco; 10.º, don Antonio Zamora.

Interrogado el Gobernador respecto a si el señor Alvarez de la Campa, continuará desempeñando la Alcaldía, contestó afirmativamente.

A pesar de esta manifestación, el hecho de no haber acudido hoy el señor Alvarez de la Campa su despacho lo interpretan algunos como confirmación de haber presentado la dimisión de la Alcaldía.

**Una agresión al Secretario de Cámara del Obispado**

El secretario de Cámara del Obispado ha confirmado que fué objeto de una agresión.

El hecho ha sido explicado en la siguiente forma:

El domingo, a las cinco de la tarde, cuando el Dr. Boada salía del coro, y en el momento que acababa de santiguarse junto a la pila de agua bendita de la puerta de la Catedral, se le acercó un sujeto, de unos 25 años, que le dió un empujón y le preguntó:

—¿Es usted el Dr. Boada?

—Sí, señor, contestó.

—Pues es usted un traidor a la causa catalana.

Otros dos individuos que se hallaban al acecho sujetaron al canónigo por los brazos mientras el primero le golpeaba el rostro.

El doctor Boada consiguió desasirse de aquellos individuos, que se marcharon precipitadamente.

El doctor Boada ha sido visitadísimo, no explicándose nadie la agresión, pues jamás se ha manifestado ni realizado acto alguno que pueda ser interpretado en pro ni en contra del catalanismo.

La Exposición internacional del automóvil

Con la asistencia de las autoridades, se ha celebrado esta tarde la inauguración de la Exposición Internacional del automóvil en el Palacio de Arte moderno de Montjuich.

El acto ha resultado brillantísimo.

### Una agresión

El Capitán del séptimo regimiento de artillería ligera don Julio López, de guarnición en Mataró, ha instruido juicio sumarisimo

contra el paisano Eduardo Bas, acusado de desobediencia y agresión al jefe de orden público de aquella ciudad.

### Sobre el suceso de Terrasa

El teniente de la demarcación de reserva de Terrasa don Victoriano Gandía ha remitido a esta Capitanía general el procedimiento previo instruido con motivo de la captura y muerte de uno de los autores del atraco de que fué objeto el sábado último en aquella ciudad el obrero Ignacio Pla.

El muerto continúa sin identificar.

Paiqu Gari

Barcelona, 2 de Abril 1924.

## Centro Farmacéutico

Queda abierto el cobro del 20 p. S. de dividiendo pasivo en las oficinas de esta Sociedad (Perregil, 12) por término de quince días laborables a contar del 1.º de este mes, de diez a doce y de cuatro a ocho tarde.

Lo que se anuncia a efectos reglamentarios y por acuerdo de la Junta de Gobierno. Palma, 1.º Abril de 1924.—El Presidente, Juan Sureda Rodríguez.—El vocal secretario, Nicolás Jaquetot.

## Circulo Mallorquin

Existiendo vacante el cargo de Repostero de la indicada Sociedad, queda abierto concurso libre para la explotación del servicio del Restaurant y Repostería.

Hasta el día 15 del próximo mes de Abril, podrán examinarse en la Secretaría del Casino las bases que regirán en dicho concurso. El Secretario, Bartolomé Fons.

## Plaza de Toros de Inca

La Empresa saca a concurso el servicio de caballos, para las Corridos que han de celebrarse, de Novillos el quince de Junio y de Toros el veintisiete de Julio del corriente año, bajo las condiciones que están de manifiesto en el domicilio del Empresario don Pedro Col Martorell, calle Mayor núm. 20.

La subasta será mediante pliegos cerrados que deberán presentarse, precisamente, de las veintituna a las veintituna y treinta del día quince de Abril próximo, ante la Empresa en la Sala Capitular del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Inca, 29 de Marzo de 1924.

ESTA SEMANA LOS

## Talleres Victoni

En su tienda exposición, *Flatería, 1.* Exponen un *Gomador roble reanamiento español* fabricado por primera vez en Palma.

Convido a V. a verlo

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de SAIZ DE CARLOS  
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**  
De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIO DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Abril de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.
LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor León XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Abril Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, África, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor saldrá de Coruña el de Vigo el 17 de Lisboa el facultativa y de Cádiz el 20, de Cartagena el 21, de Valencia el 22 y de Barcelona el 26, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Abril de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Antonio López saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Alicante saldrá el 15 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para sus principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
A todo en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En esquelas mortuorias y aniversarias de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correos de Mallorca

diríjase al Centro de Anuncios Plaza de Santo Esteban, 10 - Palma

Úlceras varicosas
Antiguas de 8 años
Curadas en un mes.
Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cicfran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET
remedio poderoso, infalible para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas, etc.

EL NOMBRE PHILIPS
ESTAMPADO EN SU LAMPARA ES LA MAYOR GARANTIA DE MUCHA LUZ LARGA DURACION POCO GASTO DE FLUIDO

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumanta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, al su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y existe su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben y necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

ENTODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DE POLO
POR RECONOCERLO SUS CONSUELTOS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO
MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Fábrica de Somiers de M. Castañer
Camisa de campaña a 22 pesetas—SOMIERS matrimonio a 28—todo de maera del norte.
Se vende un SINFIN de 90—y motor, banco de afilar y soldar, e instalación.
Ra-on Berenguer III núm. 8 (ensar che.)

Línea Pinillos
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 6 de Abril el vapor Cádiz
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 24 de Marzo el vapor Catalina
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Reparamos los Neumáticos y Cámaras mejor y más barato que nadie
Compare V. precios
Casa Codina
Unión 8, Palma
(Entre Mercado y Borne)

Pida hoy mismo ejemplares de muestra de La Hormiga de Oro
Ilustración Católica
después de hojearlos púse'los a aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo.
Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequia a sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricomías propias para encuadrar.
Dedica páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecidas secciones fijas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente contumbrista F. de P. Caspella en folletín encuadernable, en el que saldrá en breve la obra maestra, hace años agotada, EL SEÑOR LUCAS.
Precios de suscripción (pago anticipado)
España, año 25 pías., semestre 13 y trimestre 7.
Extranjero, año 35 pías.—América, 50.
Administración: Apartado 28—Barcelona

Representante
Admito de casas serias representaciones para Barcelona y Cataluña. Diríjase: Centro de Anuncios.

Nodrizas
Se desea con leche de 8 a 9 meses para criar en casa de los padres. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón: Centro de Anuncios.

RETAZOS
La Filadora
GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS
Venta de retazos
COLOSAL BARATURA
Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza
--: 125 SAN MIGUEL 125 --:
(Cerca de la Plaza del Olivar)
¡Ojo no confundirse!
RETAZOS

Alerta! Alerta! Alerta!
Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.
Llamemos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy y Catalina llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no

Sándalo Pizá
Mil pesetas
al que presente "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y rídicamente todas las "enfermedades uricáricas". Premiosa Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Graz Concurso de Paris 1895. 115 años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Precio 4 pías.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pizá, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten per correo anticipado valor.